

университеты, которые в этот период основываются в европейских странах. Самые знаменитые представители средней схоластики — Альберт Великий (см. с. 2-550), *Фома Аквинский*, Иоанн Дунс Скот.

Период поздней схоластики (XIV— XV вв.). Это кризисный период средневековой схоластики, завершающийся ее падением. Образ мыслей становится все более трезвым и эмпиричным. Метафизические умозрения теряют свою привлекательность, и философская мысль склоняется к номинализму. В вопросах светского знания все более отдают предпочтение опыту, тогда как теологические истины оставляют откровению. Характерное для средней схоластики стремление объединить в гармо-

ничное целое области веры и разума сменяется стремлением их развести. Но тем самым подрывается сам основной принцип схоластики, ибо если истины веры непостижимы разумом, то они никак не могут] быть соединены с рационалистически\* методом. Ярким представителем поздней\* схоластики был Уильям Оккам. При этом/ схоластическая философия была далека не однородной. В каждом из указанных периодов разные ее представители зачастую радикально расходились друг с другом не только в решении вновь возникающих перед ними проблем, но и в анализе и трактовке уже установленных в теологии истин и догм. С этим связано возникновение в схоластической философии различных школ и направлений и постоянны\* споров и конфликтов между ними,

## **АДАМ БРЕМЕНСКИЙ**

**(Вторая пол. XI в.) Немецкий историк**

Кто же все-таки открыл Америку? Христофор Колумб в конце XV столетия или скандинавские мореплаватели в конце X? Верить или не верить известиям древнеисландских саг о путешествиях викингов в Страну дикого винограда? И где она, эта страна: на островах Нью-Фаундленд, на Баффиновой Земле, на полуострове Лабрадор? Саги, рассказывающие о Винланде